Werkvorm striptekening
Op basis van tekst van Social Work student Nienke Horst

Deze interventie is ontworpen om uit te voeren binnen RIBW Overijssel. Er is in de ontwerpfase van de interventie rekening gehouden met de doelgroep jongvolwassenen. De cliënten binnen deze doelgroep hebben een leeftijd tussen de 16 en 23 jaar oud en worden vanuit het RIBW Overijssel begeleid in het ontwikkelen van zelfstandigheid en het leren omgaan met hun problematiek (uiteenlopend van ADHD, autisme, depressie, stemmingsstoornissen en verslaving). Het gaat om jongeren die niet meer thuis kunnen wonen. De naasten van deze jongeren – vaak ouders - zijn in veel gevallen nauw betrokken. Deze twee partijen en de betrokken professional samen zijn de uiteindelijke uitvoerders van de interventie. 
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Automatisch gegenereerde beschrijving]Werkvorm striptekening: 
De werkvorm draait om de striptekening die hiernaast te zien is. Deze beeldt een gesprek uit tussen de drie partijen, waarbij één van de personen een denkwolkje heeft boven zijn/haar hoofd. Het is de bedoeling dat er op één of meerdere momenten in het gesprek in de driehoek een moment wordt ingelast waarop men afzonderlijk van elkaar (dus hulpverlener, jeugdige cliënt en naaste) de denkballonnetjes invult met de gedachte/ zorg die er op dat moment van het gesprek speelt. 

De volgende stellingen, die onder de strip opgenomen kunnen worden, kunnen de deelnemers aan het gesprek helpen:

· Ik vind het lastig tijd voor mezelf vrij te maken.
· Mijn naaste en de hulpverlener nemen me niet serieus en waarderen mijn bijdrage niet.
· Ik hou het bijna niet meer vol, maar heb niemand om mijn taken over te nemen.
· Mijn naaste maakt keuzes die ik niet begrijp of moeilijk vind.
· Mijn verdriet doet er niet toe. Het gaat om mijn naaste.
· We praten wel over praktische zaken, maar niet over overstijgende onderwerpen zoals de toekomst, onze gevoelens, enzovoort.
Doel van deze werkvorm is dat de communicatie tussen cliënt, professional en naasten transparanter zal worden omdat op vaste momenten in het gesprek de ruimte ingelast wordt om te spreken over datgene wat in het hoofd van de ander speelt maar niet uitgesproken wordt. Hierdoor hopen we dat de samenwerking zal verbeteren zodat er meer kans is op duurzaam herstel, de naaste minder overbelast raakt en de hulpverlener minder bezig hoeft te zijn met problemen binnen de samenwerking. 
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